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Grundlagen der Technischen Informatik 
Übung zur Vorlesung  

 

 

Ü1: Eigenschaften der Booleschen Algebra und      
Implementierung von Booleschen Funktionen 

Aufgabe 1: 

 
B = (B, +, •, �, 0, 1) heißt Boolesche Algebra: <=> 
 
  1)  B ist Menge                  (Trägermenge) 
  2)  +, • :  B2 -> B               (Additon, Multiplikation) 
  3)  � :    B -> B                (Komplement) 
  4)  0, 1 ∈  B 
 
B1           5) � a, b ∈  B : a+b = b+a,  a • b = b • a Kommutativität  
 
B2           6) � a, b ∈  B : (a + b) • c = (a • c) + (b • c)  
                           (a • b) + c = (a + c) • (b + c) Distributivität  
 
B3           7) � a ∈  B :  a + 0 = a, a • 1 = a 

B4           8) � a ∈  B :  a + a  = 1, a • a  = 0 
B5           9) �  a, b ∈  B :   a ≠  b 
 

Folgendes ist zu beweisen: 

Lemma 2.4 (Eigenschaften von 0 und 1) 

�a ∈  B : a + 1 = 1, a • 0 = 0 
 
 
Lemma 2.5 (Eigenschaften von 0 und 1) 

0  = 1 ,   1 = 0 
 
 
Lemma 2.8 (Assoziativität) 

 �a, b, c ∈  B :  a + (b + c) = (a + b) + c) 

                        a  • (b • c) = (a • b) • c  
Bew.: (hier für • ) 
 
 
Lemma 2.9 (De Morgansche Gesetze) 

�a, b ∈  B :  ,baba •=+  

                   ,baba +=•  

Bew.: (hier für  ,baba +=• ) 
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Aufgabe 2: 
Funktionen mit zwei Variablen: 
 
A B f0 f1 f2 f3 f4 f5 f6 f7 f8 f9 f10 f11 f12 f13 f14 f15 
 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 
1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 
 
      „0“  AND     XOR   OR       XNOR                   „1“ 
                                 NOR         NAND 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Teil a:  

Gegeben seien Funktion f  und ein Satz von Bauelementen (AND2, OR2, Inverter) 

f  =  bcacbba ++   
Skizzieren Sie eine entsprechende Schaltung. 
Hinweis: „AND2“ heißt: AND-Gatter mit genau 2 Eingängen. 
 
Teil b: 

Implementieren Sie die Funktion f  im Bauelementensatz (NAND) 
 
Teil c: 

Implementieren Sie die Funktion f  im Bauelementensatz (NOR) 
 
Teil d: 

 Welche Funktion realisiert die folgende Schaltung? 
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